

Всякий раз, когда изнывает душа от тоски и отчаяния из-за неодолимого российского неустойства, непредсказуемости власти, непопулярности олигархии, туманности будущего, с волнением вспоминаешь знаменитые строки: «Времена не выбирают, в них живут и умирают...»

И когда я хочу вспомнить лучшее, светлое, что в своей жизни видел, - среди тех, кто всех ближе в воображении, среди лиц самых дорогих и прекрасных возникает перед глазами Юрий Калмыков - никогда не тускнеющий его образ с неповторимой доброй улыбкой, умными огромными и задумчивыми глазами.

Он полон внимания, внимательно слушает собеседника, он медлителен в разговоре и ритме больших шагов, ходит вразвалку. Он задумчив и даже мечтателен. И заразительный смех — чистый, веселый, искренний.

Он всегда с людьми и на людях. Всегда одержимый пафосом дружбы, нежным вниманием к людям, потрясающей добротой, душевной щедростью и удивительной простотой в общении с людьми.

Какое интересное было время! И какие люди! И среди них Юрий Калмыков, не похожий ни на кого в оригинальном облике деятеля, Министра юстиции, крупного ученого и простого горца с ясной и чистой душой, как родник в горах. И поразительная глубина мысли, что «добрые корни дадут только хороший всход, поэтому возрождение корней не должно вызывать страх, напротив, оно дает надежду на человеколюбие, терпимость и взаимопонимание. Поэтому наша цель — возрождение культуры» («Эхо Кавказа» 1994 г. № 1)

Академик Дмитрий Лихачев прозорливо писал: «Память должна иметь прибежище».

Не случайно я назвал Калмыкова Ю.Х. черкесским



И гордость, и надежда в имени его! ПРОМЕТЕЙ ЧЕРКЕССКОГО НАРОДА

Прометеем. Как известно, в греческой мифологии Прометей — титан, похитивший у богов с Олимпа огонь и передавший его людям. За это он был прикован к скале и обречен на постоянные муки: прилетающий каждый день орел расклеивал его печень, отравлявшую снова за ночь.

В своих воспоминаниях верная и прекрасная супруга Октябрина пишет, что «жизнь Юры не была безоблачной. Его преследовали неприятности: клеветы, отстранение от должности, но он был очень работоспособным, сутками мог работать без сна и отдыха, и этим всегда доказывал своим недоброжелателям несостоятельность их обвинений».

Необходимо особо отметить, что в ноябре 1994 года Министр юстиции России, член Совета безопасности СССР Ю.Х.Калмыков подает заявление об отставке, так как он был не согласен с решением о военных действиях в Чечне. Это было акт высокого гражданского мужества, на который далеко не каждый на его месте был бы способен. Если бы тогдашнее руководство страны прислушалось к его мнению, возможно не было бы таких бессмысленных жертв, не было бы этих жестоких терактов и постоянного страха за жизнь людей на Северном Кавказе.

Юрий Хамзатович был очень справедливым и абсолютно непрактичным человеком, никогда не искал для себя никаких благ и привилегий. Я в этом убеждался неоднократно за годы нашей дружбы.

У дружбы нет возраста и границ. Мы с Юрием познакомились в 1972 году, когда меня, молодого ассистента Тимирязевской академии отправили в Учхоз «Муммовское» Саратовской области руководить практикой студентов. Как — то в разговоре один из руководителей хозяйства сказал, что в Саратовском юридическом институте, где учится его дочь, работает молодой профессор, черкес, и о нем ходят легенды, что он все лекции читает, не пользуясь конспектами и зал всегда полон. Я попросил взять меня с собой. Два часа я стоял в аудитории, слушал его лекцию заворожено.

Когда он закончил читать лекцию, я подошел к нему и представился. Он сказал, что хорошо знает моих родственников. Что у него тоже мать абазинка, но, к сожалению, языка не знает. Тут же пригласил в кабинет и сказал, что мой приезд совпал со знаменательными событиями в его жизни: защитой докторской диссертации, присвоением звания профессора и избранием в должности заведующего кафедрой гражданского права (в то время ему было всего 38 лет).

Потом он пригласил домой, предварительно сказав, что жена с дочерью уехали на родину, и мы будем похолощати отмечать нашу встречу.

Я был поражен, с какой душевной теплотой и простотой он угощал меня, как он постоянно повторял: «Как жаль, что Оки нет дома», «Вот Ока удивилась бы, что я угощаю тебе колбасой и пельменями», «Как Ока была бы рада». Так он ласково, с любовью называл всю жизнь свою любимую супругу Октябрину.

Я как сейчас помню, как потеплели его глаза, когда я произнес тост на черкесском языке. Потом часто я приезжал в Саратов, знакомил его со своими студентами и аспирантами и они до сих пор с глубоким уважением и любовью относятся к нему. До сих пор помню тревожную и волнующую ночь 3 февраля 1989 года, когда мои дипломники и аспиранты из Саратова сообщали периодически как идет голосование по выборам в народные Депутаты СССР, и какое было всеобщее ликование, когда Калмыков Ю.Х., опередив многих именитых кандидатов был избран Народным депутатом СССР.

Победа Юрия Хамзатовича была символична тем, что она показывала интернационализм и святую дружбу великого русского и маленького черкесского народов. К сожалению, в нынешней России такие редкие случаи являются исключением.

На Съезде народных депутатов Калмыков Ю.Х. избирается председателем Комитета Верховного Совета по законодательству, где проявил себя с лучшей стороны, четко формулировал цели и задачи, тактично погашал

страсти, находил оптимальные решения острых политических и правовых проблем.

В августе 1993 года Юрий Хамзатович был назначен министром юстиции Российской Федерации, где активно участвовал в разработке самого крупного законодательного акта за всю историю России — Гражданского Кодекса. Юрий Хамзатович по праву считается автором этой экономической конституции страны. В это же время он плодотворно занимается научной работой и пишет замечательные статьи:

«Регулирование экономики» (1990), «Основной закон рынка» (1991), «Национальные меньшинства и государственность России» (1992), «Борьба с коррупцией» (1993), «Гуманность не бывает чрезмерной» (1994), «Путь к правовому государству тернист» (1995), «Кавказ со своими бедами и проблемами» (1996).

Многогранную деятельность на федеральном уровне Юрий Хамзатович сочетал с выполнением нелегких общественных обязанностей на посту Президента Международной Черкесской Ассоциации, укреплению единства разрозненной по всему миру адыгской нации. Юрий жил вместе с народом, радуясь его радостям и печалься его печалью, своим тонким умом и добрым сердцем вдохновлял всех нас. Помню как он радовался, когда мы открыли абазинские и черкесские школы в Москве, как он рекомендовал меня на должность Председателя Совета старейшин Московской черкесской диаспоры. На вопрос одного из уважаемых аксакалов, почему именно меня, Юра со своей неповторимой улыбкой ответил: «Да, в Москве есть много адыгов, которые старше и мудрее его. Но нам нужен мобильный, с неукротимой энергией Председатель. Он не даст ни себе, ни нам покоя, а это сейчас нам очень важно. А советы мы будем ему давать мудрые».

Часто слышу его тихий родной голос и как он говорит мне по телефону: «Ты куда пропал? Ты уже не звонил 2 дня, и мне стало грустно».

Скромный и простой, отзывчивый и добрый, он своей высокой культурой и порядочностью всегда пора-

И хьуэпсапlэр дгъэзэщlэн тlьэкlатэмэ



Кьалмыкь Юрэ дэслэагъуэр сыт жыплэу укыгъэуэщlэмэ, псом япэу жылэпхъэщ ар цыху нэхуу зэрхыттар. Абы хэт хуамызыми, иджыри эз хуазыгъуэр, луплэжыну щlэжъуэпст.

Ар кызыгъэкlар, сызыреплымкlэ, Юрэ цыхуэм и Луэур нэхъыфl зэрхыттарым хуцlэкъуу зэрхыттар. Ар ауэ сытмы зыгуэрим ирипсалгъэтэкъым, атlэ зэрхыттарым пылт. Цыхуэм я зэхуыттыкlэр — хабэр, цыхуэгъэр — ахар и гъуазэу Юрэ псауэц. Икlи дэтхэнэри арац дызэррыпсауэц. Уи зэхуакъу хабэ дэмьлэмэ, псори зэхэтхъуа мэхъу... Хабзэкlэ цыхуэгъэр зэхэзыгъэттыну зт гугъэхэм я нэхъ пажуэ СССР-м Юрэ кызыгъуэуэуат.

цылащ. Икlи, апщыгъуэм Кьалмыкь Юрэ гъэцlэгуээн куэд дэслэагъуащ. Апхуэдэу, жэщу кьалэм дэдътуэ, Ленин уэрарым тет печатымрэ телевиденмэрэ я унэмкlэ цыхуэгъэр зэрхыттар. Абдеж кьэралыдзэм я БТР машинэм и шэрхъэр ягъэпщэцхри, абы ис экипажыр кьэралгъэфыну зэрхуэц. Зызыгъэбыдауэ машинэм исхэм я нэхъжы офицерым жилащ: «Сэ сынкlынуц. Ауэ Кьалмыкь Юрэ кьафш». Абы кыкlыр сыт? Апщыгъуэм дзэм этхэм Юрэ зыхуэдэр фlыуэ яцlыхуххэт.

Апхуэдэм цыхуэгъэр зэцlэзыгъэстыр куэд мэхъу. Апщыгъуэми арац: «Дывгъэгъэси, дыкlэрыгъэкlыж» жалэт зыгуэрэхми. Ауэ Юрэ и гъуэгъур нэгъуэщlт — хабэр, псалгъэр, цыхуэхэм я зэхуакъу кыдэхъуа зэгурмылуэныгъэр зэхэгъэкlынат. Юрэ эзи жиленутэкъым укыуанэу, баджэнаджэгъэ зепхъуэ, унэ зэхэпкьутэу, машинэхэр гъэуэфранкlыну и Луэур зэхэбгъэкlыпхъуэ. Абы и шхъэ апхуэдэ эзи кьэкlынутэкъым икlи укыгъуэриджэнутэкъым.

БТР-мкlэ дгъэзэжыныщи, экипажыр зэрхыттаруэуэ Юрэ кьахуэцlыуэц. Абдеж ар си нэлуасххэтлэ, фlэхусэтхри, Луэур зыгъэтыр жетlащ. БТР-м бгъэдэхъэри, исхэм япсалгъэн щlидзэщ. Офицер щlалэцлэр кыкlыри, жилащ ищхъэкlэ кы-

гъэм ящыц куэд, лъэныкьуитымкlи, а хьэргъэшыргъэм жэкуэдэнут. Хэт сыт жиленкlи хуитц, апхуэдэ насыпшыгъэр кыцlэмыхъуэр зи фlыщlэр Юрэц.

Куржы-абхъаз зауэр кыцlыгъэем, Юрэ хуэдэхэрарц цlыху куэд хэмькlуэдэныр зи фlыщlэу щытари.

Юрэ и хьуапсапlэу щытам сыщыгъуэзэщи, ари кыгъэзгъэщыну сыхуейщ. 1996 гъэм абы жилат: «Альберт, си хьуапсапlэр цlыхуэрэ? Мы ди кьуажэм зы унэ щыдэщыцlыху сыщыпсауэну. Си ныбжыри зэхуэцтац, пэнэм сыкlуэмэ, дт кьуажэж сыщыпсауэнуц. Пшэдджыкькlэ Инжыдж псыхуэм сыдхьэрэ тlэку кьэскlыху хуэдэу...»

Абы и хьуапсапlэр дгъэзэщlэнэу тхуэфlэкlатэмэ, сыту дэгъуэт. Унэ дэтцlыху, Юрэ и пщантlэ илэжу, абдеж хуэгъэпса музей щылауэ... Сыту жыплэмэ, Юрэ и кьхъэщхэм, иригъэджажэм щыц куэд кьуажэм кыгъуоукlэ. Ахар кьхъэщхэм бгъэдэсц, тхъэ хуолгъэу. Ар гъэцlэгъуэуэц. Куэд и уасэц апхуэдэу ягу укыныгъэр. Сызыреплымкlэ, Кьалмыкь Юрэ Тхъэм и пащхъэ напэ хужькlэ ихъэжэхэм ящыцц. И унагъуэр Тхъэм и гъэщлэуэц. И гъэщлэуэц дьтригъыгъэж! Кьалмыкь Юрэ ди гум илщэ икlи икlынукъым.

Иджы а Луэуэгъуэ блэклэхэм согупсысыжри, Юрэ хуэдэ цыху кыгъуэмыкlатэмэ, а цыху мин бжы-

жал нас, являлся образцом для подражания. Когда по вопросам землячества я приходил к нему в Министерство юстиции, он всегда встречал меня и провозжал до выхода. А как мы скромно, тепло отмечали его 60-летие и как он был счастлив в этот вечер.

До сих пор твердо убежден, что Юрий Калмыков является самым великим адыгом (черкесом) всех времен. Он с душевной теплотой отмечал, что «понимание адыгской (черкесской) культуры сводится к 2 основным компонентам: язык и Адыга Хабза. Нет народа без языка, язык — один из признаков нации. Мне доставляет огромное удовольствие, когда слушаю мудрого старца, прекрасно говорящего на родном языке. Адыга Хабза — это совокупность обычных норм, правил, регулирующих поведение человека в любой ситуации — от рождения до самой смерти. Даже уход из жизни требует определенных норм, естественно и мужества. Говорят же, что умирать достойно как и жить, требует мужества». (Калмыков Ю.Х., «Повороты судьбы», Статус, Москва, 2003г., стр.252)

Трагические события в Абхазии стали проверкой мужества и дальновидности Юрия Хамзатовича. В сложившейся критической ситуации необходимо было выработать взвешенную тактику и стратегию адыгского национального движения, без экстремизма, национализма и любых крайностей. С гордостью отмечаю, что наш великий земляк справился с этой задачей успешно. Будучи в Абхазии в сентябре 2003 года на праздновании 10-летия независимости Республики, я был восхищен как абхазский народ с искренней любовью и признательностью относится к Юрию Хамзатовичу, отмечая, что под его руководством родилось адыго-абхазское братское содружество.

Древняя история Кавказа показывает, что судьбу каждого народа решали их лучшие сыновья, и в трагические времена судьба возлагала на них самые суровые испытания. Пройдут годы, десятилетия и мы всегда с гордостью будем говорить, что у нас был свой герой: высокообразованный, эрудированный, разносторонний, гениальный, неповторимый и мужественный.

Он умер так же мужественно, как и жил. Как сейчас помню наш разговор 14 или 15 января 1997 года, когда я отговаривал его лететь в Черкесск на исполком МЧА, так как до этого во время прогулки со своим любимым внуком Аскером он почувствовал себя плохо. Тогда, в конце нашего последнего разговора он произнес: «Мне нельзя не ехать, там меня очень ждут. Ничего страшного, я ведь на родину еду умирать».

Ошеломляющая черная весть о смерти выдающегося человека, великого сына всех адыгов, обескуражила всех нас, москвичей 16 января 1997 года.

Когда мне позвонил Борис Акбаев и сказал, что умер Юрий Калмыков и чтобы я собрал Совет старейшин и очень осторожно сказали Октябрине, что Юра тяжело болен и ей необходимо лететь в Мин-Воды, было какое-то потрясение. Самое трудное было когда через час возле дома мы не могли решить как и кто осмелится передать эту страшную весть.

Мы хоронили его в тихий, морозный, пасмурный день в родном ауле Абазакт, и всем нам казалось, что сама природа оплакивала его смерть и скорбела вместе с нами. Осиротела адыгская земля, а вместе с ней Абхазия и весь Кавказ. Мы, адыги, абхазы сегодня стали нравственно беднее. Говорят, время залечивает раны. Но трудно привыкнуть, что никогда больше не увидишь его доброй, светлой улыбки, не услышишь его добрых советов. Мир и достоинство озарили это благородное, мудрое лицо.

Меняются поколения, одни приходят, другие уходят им на смену. У каждой нации есть свои герои, легенды, которых боготворят и которыми гордятся, имена которых пронесут через века. Для адыгских народов одним из них всегда будет Юрий Калмыков. Само его имя стало символом борьбы и надежд, веры в справедливость и честность, светочем на самых трудных поворотах жизни и судьбы.

ЮРИЙ АГИРБОВ,
профессор, доктор экономических наук,
Академик Международной Академии
Информатики при ООН,
заслуженный деятель науки Карачаево –
Черкесской Республики, Председатель Совета
Старейшин Московской черкесской диаспоры

Кьалмыкь Юрэ и фэеплэу

БЕМЫРЗЭ Мухъэдэн

Лъэпкьым и зэчийхэр

Лъэпкьым и зэчийхэр
Мыдауц, мыкlийкэ,
Кьулыгъуэцlэ шэнттым
хуэлэу зэрхыттар.

Лыгъэкlэ, уэрэдкlэ,
Уэкlэ, сураткlэ,
Е акыкlэ гъэцlэ
пемьыхэм кьандес.

Е зи гупкlэ исым
Щытхъу уэрэд хуаусу,
Кьэзылгъуа я лъэпкьым
кьыхуамыкь барыкlы.

Пэжу, ахам гъэцlэр
Яхуэмыуэмацlэ -
Лъэпкь зэщlэр нэхъыбэм
мэхъу игъуэ нэмыс.

Ахар бегъымыр
Хэт игъэжыбарми,
Хэт игъэцlыху лейми -
иремьыху фи фlэц:

Е кыгъэцlэ тlэклур
Плфlщlу щыщ
мэз дэжум, Кьохъу
закъуагъэм мьхъумэ,
зы кьащылгъымыс.

Ахам уасэу ялэр
Я хылымырц, я lэри,
Я псэм и кьабзагъыриц
ахар зыщlыр лъэц.

Ауэ лъэпкь зэчийхэм
Гъэхэр яхуэткlийми,
Ахам я гъэрэтырц
лъэпкьым и асур,

Лъэпкьым и зэчийхэм
Шхын емых я джыйхэм,
Кьыщlада лэжыгъэр
ямьщlау зэтес,

Ахам кьалыкl гуацlэриц
Зыщlыр цыгъы гъэцlэр,
Хэт сыт и захуагъми
хуэжур джынасу.

«1961 гъэм Саратов сыщеджэу Юрэрэ сэрэ институтым дьщызырцlыхуэуэ щытац. Общежитэм зэгъуэсу дьщlэсац: сэ систуденту, ар егъэдэжкlуэу, спорт лазерхэм дьщылащ, унагъуэ дьхъуа нэжысы, дьыкlэлыкlуэу щытац.

Юрэ цыху Луцт жыплэныр мацlэщ, апхуэдизкlэ абы акылышхуэ бгъэдэщлэ, зубыгъэти. Абы кьыдэкlуэу, узыфlэмькlыжыну цыху гуапэ дьдэт.

Институтыр кьэзуха нэужыи дьыкlэлыкlыуащ. Си деж кьакlуэри, Кьэбэрдей-Балъкьэрым и цыпллэ даххэр егъэлэжгъуат. Иужькlэ, зэллэцlэу дьщытми, дьызырцlэт, тхьлэ итхэм, кьысхуригъэхьт, сари си lэдэкlэцlэжлэ хэр lэрыгъыгъэхьт...»

Кьалмыкь Юрэ апхуэдизкlэ цыху цэджащэу щытащи, абы ди гулытэ нэхъыбэ игъуэтын, кьыдэкlуэтей щlэблэм ар цапхъуэ ядгъэлэжгъуэн хуейщlэ.

АДЭМОКЪУЭ Елбэрд,
жылагъуэ Луэуэхэжэ

СЭРАХЪЭ Александр,
юрист, тхакlуэ, тхыдэж, публицист

Щыху щэджащэ



КЪАЛМЫКЪ ЮРЭ нэлуас сыщыхуэуар 1993 гъэм Налшык къалэм МЧА-м и егуанэ Конгрессыр щеклуэкаращ. Зэу жыснэци, а Конгрессым и лэжыгъэм с сыхтактым. Арами, адыгэм къытхэккэ цыхушхуэм — КъалмыкЪ Юрэ хуэгъзауэ куэдм сыщыхуэуазт. А палгъэм с Черкескъ къалэм и лэжыгъэм и къуэдзэу сылажэщ.

Конгрессым къыщакъа унафэм цытэ абы хэтэхэр адыгэ хэгъуэгунтыгъ — Къэрэшей-Черкесымрэ Адыгэ Республикэмрэ кърашэ-лэн хуейуэ щыт. А хыбарыр къыщысфэры-хьэм, хьэщыгъэ яхыну мурад цытэ. Жы-слэнци, апщыгъуэм властым КъалмыкЪ Юрэ хуэгъзауэ и цытыккэр хьэлэт. Уеблэм а зэманым дэт хэгъуэгун и унафэщ! Иэнатгэм бгъэдэтэхэм унафэ ткий къахьат Дунейпсо Адыгэ Хасэм и лыкыуэ Къэрэ-шей-Черкесым къеблэгъанухэм зымы гулгы-тэ хуамыщыну...

Арами, зэлушцэр флагагъ лэагъ хэлъу къы-зэдгъеплэщэщ, лэпкъым и напэр тедмыху, хьэщыгъэ ин лыкыуэхэм ятхуэу цытэ. Мис апщыгъуэарщ Къалмыкымрэ сэрэ гъу-нэгъуу дыщызырщыхуар.

1994 гъэм и пэщэдзэхэм сэ КъЧР-м и цыхубэ депутатхэм я Советым (иджы Парламентым) и тхьэмэдэм и къуэдзэ Иэнатгэр къысхуагъафашцэри, абы сыщылэжээн шцэ-дзэщ, Икни, си лэжыгъэм ипкъ иту Москва сыкыуэ зэпыт. Абдежи КъалмыкЪ Юрэрэ сэрэ нэхъ дыщызырщыгъуэ, си чэнджэщ ехьэлэт, луэхуэу куэдм дрилсалгъэ. Сызэтлажэр швейцар конфедерациэм и щапхьэм, Иэмалым тету паритет лэабжэ илэу ди республикэм и Конституци дэфтэ-рыр гъэхьэзырнрат. Мис апщыгъуэм Къал-мыкЪ Юрэ къызыта чэнджэщэр, уеблэмэ езым и лэклэ итхыжэхэр нобэр къыздэсым зызохьэ.

А лэжыгъэр дгъэкуэцэн мурадкэ, швей-цар щапхьэр нэхъ тегъэчынауэ аджэн пап-цэ, Къалмыкым сапицлауэ цытэщ Евро-парламентым.

1994 гъэм, Шэшэн Республикэр хьэлэб-лыкым шыхэтэм, КъалмыкЪ Юрэ юсти-цэмкэ и министр Иэнатгэм тету, заурэ шцэ-дзэным махуит флэкл имылэжу, Дудаев Джохар Луцлауэ цытэщ. Москва къылгъэты-ккэ, Минводы щегъысхэри, абы икни Нал-шык, аджэ Шэшэным и президентым деж...

Дудаевым зэпсэлэныгъэ купцлафэ дри-гъэкуэцэщ, федеральнэ властым пэщыуэ зэрымыхуэу, шцэ зэрыхуэщыпхэр гури-гъэуащ. Луэхур зауэ хьэлэблыкым хэпшэ зэрымыхуэу тегъэчынауэ жриащ. Икни, федеральнэ властым, Президент Ельцин, шынагъуэншагъэмкэ и Советым хэтхэри Шэ-шэн Республикэм и унафэцхэм зы лэнэ ядэтисы зэпсэлэныр Иэмал зымылэу къы-лтэтытэщ. Абы Дудаеври арзы тегъуауэ зэ-бгъэдэжыжэщ.

Шынагъуэншагъэмкэ Советым хэтхэм я зэлушэм ирихьэлэу Къалмыкыр Москва лэзтэжэщ. Икни, утыкум къыхьэри, Шэшэн Республикэм террорым пэщэт операцэ ира-мыгъэжэну совбезым хэтхэр къыхуриджащ. Жиащ, Дудаев Джохар зэрылуцар, иужь-рейр «зэпсэлэпэ Иэнэ» тысыну зэрыхьэ-зырыр. Ауэ, Къалмыкым ипэ иту къэпсэ-лэа Грачэв Павел: «сыхьэтиттым къриубы-дэу хьэуадесант Иэмалкэ Грознэ къэтцтэ-

нуш» зэрыжилам, Юра пэщыуащ, икни мы-пхуэдэ псалъэхэмкэ пэджэжэщ: «Кавказым зэщ фоч зрагъауэр, ауэ заурэ илгъэс 50-кни иухкъым!.. Иэмал илгъэм зауэ дыублэну»...

Хэти ящлэж Ельцин Къалмыкым жиар флэмыгъэрэу, абы зэрыпэуауэ цытэ. Апхуэ-дэу цыхуэм, зы дакытхэккэны мыгупсысэу, властым иригъэкуэцэ политикэм арзы зэ-рытхыгъуэр къыгъэлгъэуэу, КъалмыкЪ Юрэ юстицэмкэ и министр Иэнатгэм къы-теклат...

Франдж къэралым сыщылуэ, телевизор сызделпым американ канал гуэрэм щеклуэц «ток-шоу» программам КъалмыкЪ Юрэ и цэр зэрыщыжэлэр си тхьэкуэм къылуащ. Атлэ, журналистым жилэт мыпхуэдэ: «Пач-тыхэ Урысейми, иджырей Урысей къэралым и тхьэдыми къыхуактым апхуэдэ Иэнатгэ лэагъ зылыгъа министр къэралым щеклуэц политикэм иримиарэзыуэ отставкам кыуэ-уэ» жери.

1995 гъэм парламент лэжыгъэкэ Москва сраджауэ, Урысейм и Президентым и дэлэ-пыкъуэгъуэм, и Администрациэм и унафэцым и къуэдзэм, щыналгъэхэм ядэлэжынымкэ Департаментым и унафэцым зыкъысхуа-гъэзэщ. Икни, я лэлу къызахьэлэщ Къал-мыкЪ Юрэ сепсэлэну. «Ельцин Борис ищлэ цыуагъэр къыгурылуэжэщ, КъалмыкЪ Юрэ

и пашхэ зыщымысыжыну хуейш» жалэри. Абы къыдэкуэци, Къалмыкым УФ-м шы-нагъуэншагъэмкэ Хабзэхэр ирагъэццэны лэлуэцэ зыхуагъэзэну зэрыхуейри къыщы-гъэжэщ.

Къалмыкхэ я унагъуэм себлагъэри, Пре-зидентым и Администрациэм къызахьэлэ лэ-луэ я пашхэ ислъхьэщ. «Игъэццэми апхуэ-дэ къызгъэхьэнухьэ. Икни, зымы и «къы-схуэгъэгу» сыпэлъхьэм — дызыпэрыс Иэнэм ину теуэри, хуабжыну къызыццэнауэ цытэ Юрэ...

Апхуэдэу ди зэпыщлэныгъэр екыуэжырэ, КъалмыкЪ Юрэ и жэрэдэмкэ МЧА-м и шта-быр ди хэгъуэгун къахьыжыну унафэ ящлэ-уэ цытэщ. Апщыгъуэм Юрэ къыхылхьат ДАХ-м и унафэщы Акъбащ Борис щыпкъуэ, сэ генеральнэ секретару сагъэуыну... Жыснэ-ци, мыбдеж Конгрессыр щеклуэцныр хэгъ-уэгу унафэцхэм ауи къыддацтэжэщ. Ауэ жылащ: «Псыжэ и псыхъуэм палаткэ шыдгъэуу едгъэкуэцэрамэ, адыгэ Кон-грессыр зэпсэлэныш!» Икни, хьэзынэу екыуэ-клауэ цытэщ.

Мы Луэхур къызэрэкуэцлэм псори цы-гъуэзэщ. Пшадей Конгрессыр шцэнуэц жэ-уэ, жэщым Луэхургуэ куэд къэхуэри, яубы-хуауэ цыта унафэхэм тектым къахуихуауэ цытэщ. Атлэ, сэ МЧА-м и президент Иэнатгэм

Акъбащ Борис и кандидатурэр къыщыгъэ-лэжыгъуэми, хама къэрал делегациэхэр абы арзы темыхуэу, Къалмыкым и цэр къы-халхьэри, абы папцэ Иэ ялэтри, Юрэ мыгу-гъуэ МЧА-м и президент Иэнатгэм тегъуауэ цытэщ. Сэ си плэкли генеральнэ секретару нэгъуэцц цыху хахащ...

Заман ток. Мыхьэнэ ин зилэ шхьэусы-гъуэхэм къыхакыуэ, МЧА-м и Исполкомыр Иэмал имылуэ зэхэсэн хуейуэ Юрэ унафэ къыхьэ. Къалмыкым къыбгъэдэжэ унафэр зыт: генеральнэ секретарь Иэнатгэм сэ сытрагъэ-уэвэн хуейт.

Телефонкэ зыкъыспыщэри, сыт хуэдэ лэжыгъэ зэфэскын хуейми пщэрэщ къы-схуэцэщ. Исполкомым и зэлушцэр цыщыцэ-ныр ятгъэбеджылащ.

Юрэ дунейм ехыжыным махуиц флэкл илэжтэхьым. Къухьэлгъэтым къымытхьэщэ-цыкыкэ, и узыншагъэр зыхьэа пэти, «сымы-кыуж хьунукыуэм» жери къафэжэжэщ. Абы ипэ къыхуэу, иджыри къемижэщ цыкыкэ ды-зэпсэлэт. Исполкомым и зэлушцэр иужькэ едгъэкуэцэми псори къазэрыгурылуэнур жецлат, и узыншагъэр нэхьэлэу къэслыгъэу. Ауэ, «хьэу... Еджэбкъуей сынымысыж хьу-нукыуэм» жери къежэуэ цытэщ.

Къэрал цыхушхуэу цыткэлэрэ, Къалмы-кым и хьэдэр къыдатыжыным Луэхургуэ



Юрэ псэемиблэжу дэлэпы-кыуэгъуэ зэрыхуэу цытэ.

КъалмыкЪ Юрэ ди къэ-ралым цэрэлуэ цыхуэуащ къэрал, жылагуэу Луэху-зэхэ лэзыхуэу зэрыщы-тамкэ. И шцэныгъэки, и хьэлкли шцэныгъэ-лэгъэ-джаклуэу, къызыгъэпэщлэ-кыуэ лэзыхуэу цыткэлэрэ, академическэ кафедрэм хэ-бэжыккэри, иджыри зыри зы-хымыщыкым хэбжэуат — 1989 гъэм СССР-м и Шыху-бэ депутат хахащ, икни, къэралым и политикэ, жы-лагуэу гъащлэм и курыку-псэм хэуващ.

Апщыгъуэм абы нэхъ шхьэусыгъуэ симылуэ Юрэ Ищхэ Советым и депутат зэрыхуэм, хэхыныгъэхэм зэрыщытхуэм папцэ се-хьэуэну Москва сыкыла-уэ цытэщ. Гунымууж зэлу-шцэт ар. Си ныбжэгуэ нэ-хьыщлэхэр: медицинэ ака-

зыхуиццэны хьэзыру.

Гъэсэнгъэ, шхьабзэ лэагъ зыхэлъу, пэщлэжыу зэрыщытар ар къызыхуэ-ренхэ цыхуэхэм ямыгъэщлэ-гуэн ялэжтэхьым, икни, хэт и дежкни щапхьэт.

И гъэццэр къызыригъэ-ццэмкэ абы игъэщыпкъащ зэныбжэгуэгъэмрэ фы-лагуэныгъэмрэ уасэ ин зэралэр. Къуэфт, шхьэгъу-сэфт икни адэфт, унагъуэ нэрыбгэт. Зы дакытхэккэ иту ихутэхьым, псэклэ пы-цлат зыщалгъуа республи-кэм, и хэгъуэгур зыгъэ-плейтей, зыгъэгуэмэщ Луэху-хэм цыгъуэзэт, ахэр зэфлэ-хьыными и гуащлэ ин хилъ-хьэт. Атлэ, ди хэгъуэгун и социальнэ-экономикэ зы-ужыныгъэм, лэпкъхэм яку зэныбжэгуэгъуэ, фы-лагуэныгъэ зэпыщлэны-гъэ ин дэгъэлэныным хэлъ-хьэныгъэхуэу хуэзыццэ

Си ныбжэгуэфI КъалмыкЪ Юрэ

КЪАЛМЫКЪ ЮРЭ нэлуас сыщыхуэуар 1957 гъэм бжыкхэ мазэрэщ, и ны-бжыр илгъэс 23-м иту, Ленинград университетыр къынухуэ унэтхыныгъэклэ Хьэбзэ къуажэм къыщакъ-кыла, хьэкумыщлэм и къуэ-дзэу лэжэн щыщидза пла-лэращ.

Сэ райкомым и инструк-тору сылажэжэлэрэ, ццэ нэлуас дызэхуэури, фы-уи дыкызырщылуащ, ды-зэпыщлэн хуащ. А зэма-ным сэ Юрэ и адэ Хьэмзэт фыуэ цыхуэххэт. Къал-мыкЪ Хьэмзэт Черкесск облысполкомым и тхьэм-дэм и къуэдзэу лэжыащ, СССР-м и Ищхэ Советым и депутатуи хахауэ цытэщ.

Шыхуэб хьэкумыщлэхэр хэхынымкэ компанэр щы-

дзауэ, ди районым зи кан-дидатурэ щакъэлгъагъуэр КъалмыкЪ Юрэт. Сэ жуап-лыгъэ зилэ пщэрэщ къы-схуэццат хэхыныгъэхэр егъэ-кыуэццэныр си нэлым шцэ-тыпхьэу. Гу зылгъытхьэ-щи, апщыгъуэм СССР-м и цыхубэ хьэкумыщлэхэр рай-оным щыпсэхуэм хахт илгъэщ палъэклэ. Хьэку-мыщлэр — щыплэ власть къылыкъухэм зыкни япхатэ-къым, ахэр зэдлэр хабзэ закъуэрэщ. Хьэкумыщлэм цыху гуащлэрылажэхэм я хьэлэмэтхэр имыхуэмэу, со-циальнэческэ хабзэм къы-гъуэу щытыккэхэр, и пщэ-рылгъэр имыгъэзащэу шцэ-дзэмэ, ар хэзыхэм тра-гъэжыфынунт, нэгъуэццэ хьэкумыщлэки яхьэжыфы-нунт...

Апхуэдэу, ди районым дежи хэхыныгъэ компанэм шцидзэри, сэ сыщыгъуэрэ районым хьэбэ къуажэ, жылагуэу 15-м къыщыт-кылауэ, КъалмыкЪ Юрэ зыхуэдэр ядгъэццыхуэ. Езы-ри хэжакыуэхэм нэгъэсауэ, лэагъ хэлъу япсалгъэт, абы-хэм къабгъэдэклэ, цыхуэр зыгъэплейтей упщлэхэм жэ-уап нэс яритт. Апщыгъуэм гу лгъэстауэ цытэщ Юрэ бгъэдэлэ акъылышхуэм, зытэлажэ Ищхэ гъэм зэ-рыхуэлижыным, цыхуэм хэ-лгын хуей нэхъ хьэл-шэ-ныфI дыздэхэр къызэрэбэ-кыым. И ныбжыным емы-лгытауэ сыт хуэдэ упцлэ-ми кууэу хицкыкыт, емы-гупсысауэ зы псалъэ жи-лэнутэхьэм.

Хэхыныгъэхэр ехьулэ-

ныгъэ хэлъу едгъэкуэцкэ-ри, Хьэбзэ районым и цыху-бэ хьэкумыщлэ хуащ Къал-мыкЪ Юрэ. Икни, шцалэр еджэным хуэабгъэуэ, шцэ-ныгъэ зригъэгуэгъыным хуцлэхуэу зэрыщытхэм и фыщлэклэ, илгъэситI текI-ри, Саратов къэрал юри-дическэ институтым и ас-пирантурэм цыхьэн лэ-кылащ.

Илгъэ къэс зыщалгъуа хэку цыкыуэм къыщыкыуэ-кыкэ, дызылушцэт, гуапэу ды-зэпсалгъэт. Сэ сыкыапцтэ-мэ, набдзэгубдзаплэуэ сы-ткэлыплгъэт егъэджэныгъэ, шцэныгъэ я лгъэныгъэуэцкэ Юрэ зылэригъэхэ еху-лэныгъэхэм. Сигу къэмы-кыж хьэкуым ди шцалэ-гуэалэм юридическэ лэцлэ-гъэ зрагъэгъуэгъынымкэ

демием и доцент Даур Бо-рис, абы и къуэщ, Бауманым и цэр зезыхьэ МВТУ-м щеджа Даур Мурат сымэ сачдыгъут...

Адэклэ Юрэ и гуащлэклэ гъуэгуэнэр дкыуэнплэ нэхъ лгъэжэжэжэ бэкуэуэрэ куэ-тащ. Абы псори цыгъуэ-зэщ.

Къэралым и Луэхушлэ-кыуэхуэу зэрыщытхэм, пщэ-рылгъэ хьэлэхэр зригъэ-зэщлэм къыдэжэуэ, Юрэ жы-джэру хэлэжыкхьт лэпкъэ зэщлэхьэныгъэхэм. Атлэ, илгъэс зэхуэмдэхэм ар цы-тэщ къэралдэ лэпкъым и Конгрессым и тхьэмэдэу, Дунейпсо Адыгэ Хасэм (МЧА) и президенту. Икни, дэнэ дежи Юрэ къэнэжт цыхуэ къызырщылуэ, гуапэу, хэти дэлэпыкыну, шцлэгъэхуэн

цыхуэ шэджащэщ Къал-мыкЪ Юрэ.

Абы бгъэдэлэа акъылы-флагым, гъэсэнгъэ иным Юрэ адресхэм къахыгъэщт. Апхуэдиз ктару, къэклэун зилэ цыхуэр и унагъуэ зар-къуэм епхуэу цыгъыныр цыуагъэщхуэт. Абы къыхэ-кыуэ, Юрэ — къэралым и цыхушхуэт, икни срогуш-хуэ апхуэдэ цыхуэ шэджа-щэр цыхуэ, си ныбжэ-гъуэфлу зэрыщытам, сы-къыдэгъуэгурылуэну си насып къызырщытам.

АРШЫКЪУЭ
Къанцауэ,
зауэмрэ
гуащлэжэжымрэ
я ветеран,
2019 гъэ

КъалмыкЪ Юрэ и фэелгъу

ГЪУКЪКЪУЛ Даут

Шыхулагуэуэ КЪОНЭЖ

Цыху гъащлэ бжыгъэныш гъэщлэуэ нэмысклэ, Сьит цыгъуэу цыкыуэу цытэжы дунейм. Псэхьыр а мащлэ нэхьыфлэхэм щанэсклэ, Жьы шылэр къыфлэщэр хэт щыщыи зыу хейм. Мис нобэ аргуэрым ажалым и жьапцэм, Цыху гъэм шыц бгышхуэ зыхэтцлэуэ зегъэу, Кавказым и бынхуэ и жьэу ер къыщлэпцэм, Гуауэщлэр хы цлэншэу я гушлэм къыщыуэ! Уэсыбэ къытеуар адыгъуэм дагъэуэ, Зэщ лэпкъхэр

Къалмыкхэ я деж цызэхуос, Лэпкъ пашэу dilatэм ем бгыуэ лэуэу, Къысащи и шылуэм нэщлэ мазэм и уэс. Псэхэх зыцтэжэм, Юрэ, уи псэ нурыбэр, Тхьэ лэаплэ къытпэлэуэ уэм итым хуехьыж. Гу лгъэтри Тхьэм зэрыгуэлэм цыхуэбэр, Уэ уи псэр дыгъэспу зыу хейм къыдетыж. Акъыл щыпсауар шыцм цыху гъащлэ уэзэхуэ, Шыху гъэм и щапхьэ дунейм къытонэж. Жэщ уэгун и вагъуэ къылгъуэу мыужыкхыуэ, Ар лэпкъым и гушлэм шыхулагуэуэ къонэж!

«КъалмыкЪ Юрэ иджыри псэу шыкыкэ адыгэ-абхаз лэпкъым и пашэ цлэ лэаплэр къылгъэуэу цытэщ. Абы бгъэдэлэа акъыл мыкыуэщлэщ къызыщлэныштар Ищхьэрэ Кавказым щыпсэу, лгъыкэ къытхьэбэ ди къуэш-хэр, хамэ хэку щыпсэу адыгэ куэд дьидэ Абхазым щы-псэу лэпкъ цыкыуэм и телгъэхуэ, и хуэмакыуэу къыщы-уам.

Куржы Къэрал советым и дзэм я тхыр зэпызыудэ, доброволецкэ зыщлэхьэныгъэм и кжежанлэм цытар КъалмыкЪ Юрэщ.

Абыкы парти-номенклатурэ унафэццлэхэм я еплъы-кыуэ, унафэм нэхьэр Кавказым щыпсэу лэпкъым я къа-рур нэхъ лгъэуэ зэрыщытар къагъэлгъэуащ.

Добролец цэ, мин бжыгъэ куэши абхазхэм ядэлэ-пыкыуэну кыуэу цытэщ партизэ, зыщлэхьэныгъэхэм я унафэм цлэмэти, я псэм къахуиццэ унафэмрэ хабзэмрэ тету, адыгэ цыхуэ шэджащэ — КъалмыкЪ Юрэ и къы-хуеджэныгъэм шцэу.

Къалмыкым куэщлэжэщ ди зы лэпкъгъэуэми лэ-мыкыла Луэху телдыджэ — лэпкъ цыкыуэр зыщлэу-дэу, абыхэм я къарур зэршлалэу, бийм лэуыфа, зыуэ щыт фронт лгъэж къызырщыщытхы. Ар ди гым ищлэ-кыи кынынуц цыкыуэм, лгъэуэм, гъэсэнгъэ иным, хьэл-цэн нэхьыфлэ дыздэхэр зыхэлъа цыхуэм и щапхьэу.

СОСНАЛЫ Султган (1942-2008 гъ.гь.),
Абхаз Республикэм лэпкъэ
зыхуэмжыныгъэмкэ и министр цытэ,
Абхаз Республикэм и Лыхьужэ

Социальнэ гьащлэ

Ильэсыщэм ипэ кыгуэу, Къэрэшей-Черкесым и Итэщхэ Темрезов Рэшид республикэм и медицинэ луэуцлэпэхэм, курыт еджапэхэм, Черкесск кьалэм дэт, цыхухэр кьезышэкI автотранспорт предприятэхэм я унафэщIэхэм машинэщIэ 33-м я Иункьыбэхэр яритыжащ. Апхуэдэу, ди хэгъуэгум кьыIарыхъащ еджапIэ автобус 15, «Дэлэпыкьуэгъу псынщIэ» 12, жылагъуэ транспорту автобуси 6.

МашинэщIэхэм кьахэхъуащ



Республикэм и Итэщхэм УФ-м и Президент Путин Владимиррэ Урысейм и Правительствэмрэ фыщIэ яхуицIащ мыпхуэдэ дэлэпыкьуныгэм папщIэ икIи жиIащ сабийхэмрэ республикэм щыпсэуэр хъунцIэпсынцIауэ медицинэ дэлэпыкьуныгэ ягъэгъуэтынм папщIэ гулсэхугъуэ псори кьызыгъэпэщынэр зэрынэхъыщхэр. ЕджапIэхэм ирата автобусхэр зманым кыгъуэу мардэхэм, сабийхэр шынагъуэншэу кьешэкьыным тегъэпсыхъащ. Абы щыцу автобус 13 ди хэгъуэгум и муниципальнэ районхэм ялэрхъащ, 2-р Черкесск кьалэм дэт курыт еджапIэтынм ялысаш.

рой медицинсой помощи» луэуцлэпэм хуагъэфашащ. Къэрэшей-Черкесым и автопаркым автобуси 6 кьыкхэхъуащ «Нобэ кьыгъытIэса хэхъуэр щыналгъэр дызыхуэныкьуэ дэлэпыкьуэгъуэшуэцI. Иджы Iэмал дилэ хъуащ кьуажэм щылэ медицинэ луэуцлэпэхэр, еджапIэхэр зыхуэныкьуэ транспорткIэ кьызыгъэпэщыну. Араци, тхужыIэнуцI еджапIэхэр, сьмаджэхэр автомашинэщIэхэмкIэ хьэлэмэту кьызыгъэпэщыу. УФ-м и Президент Путин Владимир и унафэкIэ, щыналгъэм и медицинэ луэуцлэпэхэм, еджапIэхэм, социальнэ мыхъэнэ зилэ кьулыкьуцлэпэхэм я автотранспортыр ефIэкуащ. 2017 гэм кьыгъэгъэжауэ ди хэгъуэгум автобусыщIэ 200, сьмаджэхэм «Дэлэпыкьуэгъу псынщIэ» 100-м щигъуэ кьалэрхъащ. Абы щыцу 13-р реанимобилцI. Узыншагъэр хьумэным, егъэджэныгъэр егъэфIэкуэным, цыхухэр шынагъуэншэу кьешэкьыным щылэпIэ тшэн хуей хъумэ, сабий нэхъыбэ кьызыгъэпэщыу кьыгъэгъэпэщыу. Ар зманым тегъэпсыхъа еджапIэ автобусыщI. Нэхъыщхэр араци, сабийхэр шынагъуэншэу кьызыгъэпэщыну IэмалхэмкIэ кьызыгъэпэщыу. Мыпхуэдэ ильэсыщIэ саугъэт кьыгуэуэщIэ ди унафэщIэхэм фыщIэ яхудошI, — жиIащ Али-Бердыкьуэ кьуажэ курыт еджапIэм и унафэщIэ.



Ильэсыщэм ехьулэу ята машинэщIэхэм щыцI я насыл кьыкхъащ Хьэбэз районым хыкхэ Али-Бердыкьуэ кьуажэм дэт курыт еджапIэмрэ район сьмаджэщымрэ. — Нобэ кьытхуащIа гулгъытэм хуабжыу дыщыгуфьыкIащ. ЕджапIэм дилэ автобусым нэрыбгэ 16-т ихуэр. ИльэсыщIэм ехьулэу кьыдата автобусым тысылэ щылэпIэ 31-рэ илэцI. Абы и фыгъэкIэ, зы-

Бахътыр Фаридэ. — Гъэ кьэс республикэм и Итэщхэ Темрезов Рэшид ильэсыщIэм ехьулэу, дызытехъэ гъэщIэм дрлэжэхэну мыпхуэдэ машинэщIэхэр кьыдет. Мызыгъуэгум кьыдата «Дэлэпыкьуэгъу псынщIэр» ПсэукIэ-Дахэ участковэ сьмаджэщым яттынуцI. КъапщIэмэ, мыпхуэдэ машинэу район сьмаджэщхэм плы шолажкьэри, псори цIэщI. Ахэр щIэуэ зэрыщыгт закьуэракьтым дызыщыгуфьыкIыр, атIэ, сьмаджэ хьэлгъэр реанимэцэм кьынэхпэсыфыну лъэкьыныгъэ кьызыгъэуитрацI нэхъыщхэр. Сьмаджэм жы хуэмышэмэ, ар зэребгъэшэну, щылэпIэм исмэ, зэрыбгъэхуэбэну IэмалхэмкIэ машинэ куэцIыр кьызыгъэпэщыу. Сэ дохутыр нэхъыщхэу лэжъэн щыщIэздэм дихэхэр санитарнэ машинэ. Иджы ахэр зэманым деклуэ «Дэлэпыкьуэгъу псынщIэхэмкIэ» зэ-тхуэуэцIащ. Абы кьынэмь-

Щыгуэ



ИльэсыщIэ дгъэкIуэтам ди лъэпкъым и кьуэфI, хэкупсэ-лъэпкъыпсэу дунейм тета, цы хъурейм щыпхыкхэ адыгэм и тхьыдэм зи цIэр мылэжыныпсэу кьыкхэзына цыхуэ щыпкьэ тхыкхъащ — ХУТЭ Михаил Исмэхьыл и кьуэр дунейм ехыжащ.

Ар 1953 гэм мазаем (февралым) и 12-м Али-Бердыкьуэ кьуажэм кьы- щыкхъуащ. Михаил и гъащIэр — лъэпкъым гукIи псэки хуэлыщIэным и ца-

пхъэщ. А лы щыпкьэрац дуней хъурейм ялэ дьдэ зыхуэфIэлар Кавказ зауэм хэкуэда адыгэхэм я фэеллэ сын гъэувыныр. Хэти яцIыхуж а луэхур кьы- зэрэкуэлар, 1989 гэм и зы жэцI кьыфым Хьэгъун-дыкьуей адыгэ кьуажэ-жым дэт луэщхъэжым фэеллэ мывэ кьызыгъэу-вауэ щытар. Абы зи фэеллэ игъэщыпкьэр зи Хэкум и щхъэхуитыныгъэм щIэ-зэуа, Кавказ зауэм зи щхъэр щызыгъэтылIа адыгэхэ-рат. Апхуэдэ лыгъэр зыху-зэфIэлар Хутэ Михаилт.

Псэ кьуар быдэ зыхъэла, кьызыкхэла и лъэпкъым и тхьыдэмрэ лэпкъым я хъумакуэ емышыжу щыта, щыкхэ ин зыбгъэдэллэ кьуэ-фIу лъэпкъым игу кьыны-нуцI Михаил.

АдыгэлI нэсу щыта апхуэдэ цыхуэхуэр зэрыт-хэбжар гущыкхэ ин тхьы-хъуауэ, хэщIыныгъэ зы-гуэуа Хутэ, зэрыадыгэ лъэпкъыу, кьыдалгъухэмрэ и ыкхыльхэмрэ дахуош-гъуэ. Дунейм ехыжар Тхьэм жэныткIэ игъэгъуфIэ.

Дунейпсо Адыгэ Хасэм и Хасащхэм, ГъэзэцIакIуэ гупым хэтхэр КъЧР-м и Адыгэ Хасэм и Советым хэтхэр «Черкес хэку» газетым и лэжакьуэхэр

«Черкес хэку» газетым и лэжакьуэхэм гущыкхэ ин тхьыкхъуащ Иорданиям кьыкьу кьытIарыхъа кыбар гуауэр. И ныбжыр ильэс 50 фIэкла мыхъуу дунейм ехыжащ адыгэ бэылхуэгъэ нэс

ХьэфыцIэ (щыфэКьуж) Данэ Мухъэмэд и пхъур.

Ди гум кьыбгъэдэкIуэ дьухуошгъуэ ХьэфыцIэ Мухъэмэд, Данэ и унагъуэм, кьы- дальгъухэмрэ и ыкхыльхэмрэ. Тхьэм хэщIыныгъэ хьэлгъэр шэчыгъуафIэ фхуицI.

Данэ кьыщалгъуари и сабийгъуэр здырыхэкIа-ри НалшыкIэ, Къэрэдей-Балгъкьэр кьэрал универси- тетыр кьыуащ. Илъэс 25-рэ хъуа нэуж, Иорданиям, Ам- ман щыцI адыгэ щIалэм уна- гъэ дитIэри, а кьэралым щыпсэуащ, зы пащIэ илэцI.

Лъэужь дахэ



хамэхэм яхъмышыпсыхы- жыным и кьару хылгъэуэ, и Хэкур, и адар, адарыпхъу- хэр зыпщIэ щымылэу псэ- уащ Данэ, лъэужь дахи кьыгъэнэщ. ХьэфыцIэ Данэ и цIэр «зыгъэпсэун» зэчий бгъэ- дэлэщ, усэ дахэхэр и Iэдэ- кьэ кьыщIэлацI. Абы и тхьы- гъэхэр кьытIаращ «Адыгэ псалгъэ», «Советская моло- джь», «Черкес хэку» га- зеткэм, «луэщхъамахуэ», «Ли- тературна Кабардино-Бал- кария», «Нарт» (хьэрыпы- бзэкIэ) журналхэм. Сэ сфIэпIт си усэр куэд- рэ мылэжыны. Сэ сфIэпIт ар хъуну мыкIуэдыж фэеллэ. Иухмэ Тхьэшхуэм сэ сы- щIалгъэхъыны, Усэ сатырхэм кьыпхуа- луатэм еплъ...

ЕЗАУЭ Маринэ

Ди лэжэгъуэ нэхъыкьэ луамахуэ, щIэщIэхуэ зыхуэщIэ ХьэфыцIэ Мухъэмэд и пшэ- цIэ Данэ адэм хуэдэу адыгэ- гуу, цыхуэгъэрэ гущIэгъурэ хэлэу дунейм тетацI.

Иорданиям кьуа нэуж, куэдэр гупсысакьым IэщIа- гъэ ищIыныкIэ. И гъащIэ псор адыгэ луэхум, хамэ кьэралхэм щыкхъуа ди лъэпкъэгъуэхэм я щыкIэ- псэукIэр зэгъэщIэным, абы- хэм сэбэп яхуэхъуным, хэ- кум кьэкуэжыныкIэ за- цIэгъэкъуэным, кьызыкхэ- кIа лъэпкъым и тхьыдэр, бээр, хабээр, щынахъэр хъу- мэным, зегъэуажыным те- зыхуэа и адэм хуэдэу, Дан- нэ хэхэсхэмрэ хэкурсыхэм- рэ нэхъри зыпщIа хъуным, хамэ щылэпIэр натIэ зыхуэ- хуэа ди кьуэщхэмрэ шы- пхуэхэмрэ яцIэблэм зы- рыадыгэр яцIэу гъэсэным пэрыуащ икIи и гуащIэ- ыкхыльхэмрэ хылгъэащ. Ар

КъэхъукъащIэ гущыкхэ

Машинэ зэжъэхуэныгъэм зи ыкхылы хэ- кIуэда, фэбжэ хэзыа унагъуэхэм я гущы- хэмрэ нэхъыгъуэхэмрэ зэрадигуэхэр жиIащ КъЧР-м и Итэщхэ Темрезов Рэ- шид.

4-м фэбжэ хахаш. Зэжъэхуэныгъэм хэкуэдахэм я унагъуэ- хэмрэ и ыкхыльхэмрэ, крайм и губернато- р Владимиров Владимир а нэхъыгъуэр ядызогуэщ. Фэбжэ хэзыахэм я узыншагъэр зэфIуэвжыну дашотугъ», — телеграм каналым щитхаш Темрезов Рэшид.

«Ставрополь крайм, Предгорнэ райо- ным хыкхэ Пятигорскэ жылагъуэм и Iэ- хэлгъэхэм цызыжъэхуэащ хьэлгъэзешэ ма- шинэрэ цыкхуэ кьезышэкI транспортерэ. Абы кьырикуэу, нэрыбгэ 7 хэкуэдац,

КъЧР-м и Итэщхэмрэ и Правительствэмрэ я пресс-кулыкыу

Advertisement for gas safety with text: СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОМ В БЫТИ! ВКЛЮЧИВ ГАЗОВЫЙ ПРИБОР: ПРОВЕРЬТЕ ТЯГУ ОТКРЫТЕ ОКНО В РЕЖИМЕ ПРОВЕТРИВАНИЯ НЕ ВКЛЮЧАЙТЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКУЮ ВЫТЯЖКУ. Includes an image of a gas stove.



Хьызыр ильэс 50-м нэс щылэжъащ мы еджапIэм. ИкIи, ильэсы 5-кIэ уэлэбэ- бжэм дунейм ехыкэ цыхуэ щыпкьэр абы иригъэдэжэ- хэм, кьыдэлэжэхэм, и ны- бжэгуэхэм ноби ягу иху- кьым. Абы и щыкхъэу, 1997 гэм мы еджапIэм кьыщIа- гъэла, Хьызыр иригъэдэжа Бакуу Аслъэнэрэ Бахътыр БетIалрэ я жэрдэмкIэ фэ- еплгэ пшыкхэ зэхашащ. Абы- хэм саугъэт фондри кьызы- луахри, Хьулыпсэрокуэу Хьы- зыр теухуауэ гъэ кьэс есэ- пымкIэ КВН ирагъэкIуэ- кIуэну унафэ кьахъащ.

ЕгъэдэжакIуэмрэ унэтIакIуэмрэ хуэгъэза Ильэсыр и зэрызэхуащIыжым, ипкIэ иту, Жьакуэ курыт еджапIэм егъэдэжакIуэ лэжыгъэм гуащIэхуэу хуэзыгъэты- лыа Хьулыпсэрокуэу Хьызыр теухуа фэеллэ пшыкхэ щекIуэлацI.

«ЯщымыгъупщэхукIэ — цыхур псэуцI»



гъэдэжэ еджапIэхэр. Абы- хэм Хьызыр ящыгъупщэ- кьым. ЕгъэдэжакIуэ нэсым и фэеллэ гъуэти щIэблэмэ, — кьы- хыгъэуащ курыт еджапIэм и унафэщI Хьулып Салимэ кьыщыпсалгъэм. Хьулыпсэрокуэу Хьызыр щыщылэмэ (январым) и 2-м Жьакуэу кьуажэм кьыщы- хуащ. Къэрэшей-Черкес кьэ- рал университетым и фи- зико-есп факультетыр кьы- уащ. Ищхэ щIэныгъэ зы- рызригъэгъуэти, езыр зды-

5-11-нэ классхэм щеджэхэр. Жьыджэрагъ кьагъэлгъа- гъуэу бжэныкIэ, зэхэ-зэ- хэлгъэныкIэ, гулсэсэ жан- кIэ зэпеуа сабийхэм есэп щIэныгъэм зэрыхуэуэцIуэ- лъэкуэрэ налуэ кьащIащ. Зэпеуэр кьэзыпщыгъэжа жюрим текIуэныгъэр хуа- гъэфашащ есэпэр нэхъы- фIу зыгъэшэрыуа ныбжы- цIэхэм. Бахътыр BetIalрэ

Сабийхэр егъэджэны- рэ гъэсэнымрэ хэлгъэны- гъэфI куэзыщIа, щыпкхэ зы- трах егъэдэжакIуэ Хьулыпсэ- рокуэу и дерсхэр щIэщы- гъуэу кьызыгъэпэщыт, дэт- хэмэмэ кьэхуэтыныгъэ щы- кIуэу гъэдыкхэ. Апхуэдэуи кьызыгъэпэщыт пшыкхэ гукьэкIыжжэм пызыщIа са- бийхэм я есэп зэпеуэр — КВН-р.

Гугъуагъ-псынщIагъ елы- такIэрэ, ыкхыльхэмрэ гуэ- шауэ щыта зэпеуэм хэ- лэжыкхъащ еджапIэм и е- Бакуу Аслъэнэрэ саугъэт- хэмрэ фыщIэ тхыльхэмрэ абыхэм хуагъэфашащ. «Ящымыгъупщэжыку- кIэ, цыхур псэуцI» жэIэ псэ- лэжыкхэм. Хьулыпсэрокуэу Хьы- зыр и фэеллэ гъуэр зэрахъу- мэм кьыдэкуэу, мыхъэнэ- шхуэ илэцI апхуэдэ цыхуэ щыпкьэм и гъащIэ щыпкхэм кьуажэдэс ныбжыкхъэхэр зэрыщIалыкьым. Ар гъэсэ- ныгъэм и псалгъэ нэхъ лъэгэщ.

ХьЭТАЙ Мадинэ

Advertisement for Cherkess Haky with QR code and contact info: www.cherkes-haky.ru, Cherkess-Haky@yandex.ru, 369000, КъЧР, Черкесск кьалэ, КировкIэ эдждэ утыку, № 23, Печатым и Унэ, е 3-нэ кьат.

Advertisement for Cherkess Haky with contact info: Редактор нэхъыщхъэ: АБИДОКЪУЭ ЛЮСАНЭ АЛИЙ ИПХУЭ, Редакционнэ хэтхэр: редактор нэхъыщхъэм и кьуэдэ ДЗЭМЫХЪ Маринэ, жуап зых секретарь АСПЭНЫКЪУЭ Мадинэ, отделхэм я редактор: ДЭБАГЪУЭ Хьэтызэ, ТУАРШЫ Ирэ, БЕМЫРЭЗ Зураб, ЧЫРБЫЖ Иринэ, ЛЫХЪ Тимур, Редакционнэ советым хэтхэр: Къантемыр Тыркубий, Кьэзэнокъуэ Хьэсэмбий, Аслъэныкь Алий, Хьулыпсэрокуэу Алий, Хьэсэуэ Фаинэ.

Advertisement for Cherkess Haky with contact info: Газетыр 2010 гэм мэкуэуэгъуэм (июным) и 9-м Урысей Федерацим зэпыщIэныгъэ лэныкьуэхэм, хьыбаргъэщIэ технологиэхэм, цыхубэ коммуникацэхэм кIэлъыпкьыныкIэ и Федеральнэ кьулыкьум и Управленуэу КъЧР-м щыщIахэщ. ЗэрыщIахэ тхылыт ПИ № ТУ 09-00028Р-кIэ кьыщIэцIэ. ФщIэн папщIэ: Теддэ тхыгъэхэм кьыщыкхэ бжыгъэхэм, щыпкхъэхэм, кьыщыщIа луэхуэуэхэм, цIэ-уна- гъуэуэхэм я лэжыкхъэхэм ахэр зытхэхэм нэсу жуап яхъ. Авторэхэр редакторхэр я луэху еплъыкIэхэр зэтхэхуэ зэпыту щытхыт. Редакционнэ тхыгъэу кьылырэхыэр кьанэ щы- мылэу тридизну, Iэрытхэ абы теухуа жуапыри кьызыгъах иригъыныгъэ пщырылэ зыхуицIыкь- кьым. [P] — мы нагъыщэм кьэгъэлгъагъэр ар зыте- рыр рекламэ тхыгъэу зэрыщытхэр

Advertisement for Cherkess Haky with contact info: Газетыр щытIаращ ООО «Издательство «Южный регион», Ставрополь край, ЕсэнтIыгу кьалэ, Никольскэ уарам, 5 д. Индексир 54044-щ. КьыдэжI бжыгъэр 2737-щ. Зак. Газетыр теддэн хуейщ: граффикIэ — кьыкхъыт 17:00-м, щытIаращ — кьыкхъыт 17:00-м. Газетыр кьызыгъэхэм ялэргъэкхэ КъЧР-м пошт зыпщIэныгъэмкIэ и федеральнэ Управленэм, тел. 25-01-73. ТЕЛЕФОНХЭР: прэбнэмэ — 26-36-00, редактор нэхъыщхъэм и кьуэдэм — 26-36-14, жуап зых секретарым, операторхэм-26-34-50, отделым и редакторым — 26-36-27, бухгалтерием-26-36-29. Мы кьыдэжыгуэм елжъащ: жуап зых секретарь АСПЭНЫКЪУЭ Мадинэ, дежурнэ редактор ДЭБАГЪУЭ Хьэтызэ, корректорхуэ МУССЭХЪ Зуридэ, ГУНДЭХЪУА Аня, операторхуэ ЕМЗЭГЪ Даринэ, ДЖЫДЖИ Динэ